# 闹市开大会 气煞敌司令

文I虢安仁

电视连续剧《暗算》有这样一个 故事情节:中央特科为了保证党中央 在上海的一次秘密会议顺利召开,专 门办了一家医院作为掩护。许多观众 不知道,这个故事是根据真实事件改

#### 秘密会议泄了密,特务 重金查地址

1930年,为加强党对苏区工作的 领导,努力将武装割据、农村包围城市 的全国苏维埃运动推向一个新高潮, 党中央决定于5月下旬,在上海秘密召 开全国苏维埃区域代表会议。会议集 中各苏区代表、红军代表和各革命团 体代表,跟中央领导一起共商大计。

由于国民党政府的严密监控,会 议还没召开就走漏了风声。上海淞沪 警备司令部司令熊式辉认定,这是一 个彻底摧毁中共中央领导核心及工农 红军指挥中枢的大好时机。但他得到 的情报只是透露了会期大概在5月下 旬,并没有详细的时间和地点。他招来 手下的密探、特务,悬赏:谁查清楚具 体开会的时间地点,奖励50万元。

与此同时,中央特科主要领导在 爱义路卡德路路口的一栋小洋楼里秘 密聚会。中央特科全权负责此次会议 的筹备和保卫工作。筹备工作正在紧 张进行,突然获得一个情报:会议消息 已经走漏!但他们无权取消会议。因 为,中共中央早已将此会议向共产国 际正式报告,并且得到批准和支持。更 何况,各大苏区代表、红军代表都已出 发来沪。箭在弦上,不得不发。

在敌人眼皮底下,一场惊心动魄 的大戏即将揭幕。

### 会址重选闹市区,租界 临时开医院

如此一来,会场的选择便成了筹 备工作的关键。在偌大的上海,要找一 个有足够容量又不引人注意的会场, 并不是一件容易的事。中央特科经过 反复斟酌,最后把目标确定在离会议 筹备处不远的派克路路口。这里地处 公共租界,靠近跑马厅,人来人往,一 派热闹景象。另外,在派克路上,有一 家英国人开设的著名影戏院——卡尔 登戏院。此处是闹市中心的中心,而近 在咫尺的白克路,又是一条曲曲弯弯 的幽静小路,两旁都是普通民居,可谓 闹中取静。



上世纪30年代的上海派克路、白克路闹市。

1930年5月中旬的一天,一位衣冠 楚楚的年轻商人租下了卡尔登戏院后 面白克路上的一栋4层楼房子。他就是 刚到上海的中央特科成员李一氓。会 场选定了,但还有一个问题,就是以什 么形式做伪装、做掩护。选择一家医院 作为掩护,是中央特科精心的设计。

在当时的公共租界,私人医院的 申请手续也不算复杂,只要向租界当 局递交一份英文申请,并且有足够的 资金保证,还有足够的医疗设备和职 业医生,就可以获得租界当局的批准。 中央特科有一位小有名气的柯大夫, 那就是柯麟。他曾在广东、上海开过私 人诊所。办理这样的申请,轻车熟路。 另外,在白克路的另一头,有一家德国 人开的宝隆医院。如果会议期间真有 病人上门求诊,也可以及时转送宝隆 医院救治。5月中旬里的一天,"医院"

### 会议代表扮病人, 医护 全是"特科"人

在外人看来,这只是又一家新开 的私人医院,没有什么特别。他们怎么 也不会想到,这里的每一位医生、每一 位护士、每一个职员、每一个勤杂工, 都是中央特科的成员。他们中的很多 人,白大褂外挂着听筒,白大褂内藏着 上了膛的手枪。在这家"医院"门口,也 有陈赓的身影,他是中央特科情报科 科长。在"医院"四周的马路上,陈赓带

越来越坐不住了。种种迹象表明,中共 全国苏维埃区域代表会议肯定在上海 召开,肯定在公共租界里召开。但问题 是,偌大一个公共租界,到底在哪一个 屋顶底下,会聚集起那么多人呢?

正当密探们无功而返,熊式辉焦 头烂额之时,淞沪警备司令部密查员 宋再生主动请缨,请熊式辉批准他进 入租界腹地重点查访。宋再生为人机 警,办事干练。他既是熊式辉的同乡, 还跟租界警方说得上话。

就在宋再生深入租界腹地四处 探查之际,也正是各大苏区代表、红 军代表络绎不绝抵达上海之时。熊式 辉的爪牙已经在租界里四处活动。如 果几十号人突然出现在一家新开的 私人医院里,难免引人怀疑。因此,中 央特科先将各方代表安排在附近的 旅馆住下。

参加会议的代表经过身份核实, 装扮成前来医院住院的病人,分期分 批进入会场。为了安全起见,会议期间 代表们是不能离开会场的。他们平时 住在二楼、三楼的病房里,到开会的时 候,再到四楼会议室。

### 特务包探冲过来,"传染 病人"解危机

1930年5月20日9时,全国苏维埃 区域代表会议在卡尔登戏院后面的 "医院"准时召开。就在各大苏区代表、 红军代表和革命团体代表齐声唱起国 际歌的时候,立功心切的宋再生派出

5月21日,会议进入第二天。与会 代表认真听取中央领导的报告。此时, 熊式辉已急不可耐,破例同意宋再生 与租界巡捕房携手破案。"医院"内,会 议还在紧张进行。"医院"外,宋再生带 着巡捕房包探有门必入,有人必问。此 时,巡捕房传来消息,有工人在租界集 会"闹事"。宋再生只能调转人马,去 "闹事"现场增援。这一天,终于安然度

尽管中央特科费尽心思,可嗅觉 并不迟钝的包探和特务还是把包围圈 缩得越来越小。他们把重点搜索区域 锁定在闹市中心,邻近跑马厅的派克 路和白克路一带。5月22日,第三天的 会议照常进行。有了巡捕房的帮助,上 午,宋再生和手下把跑马厅附近的房 子搜索了一大半。到了下午,他们已经 从派克路的西头搜到东头。

黄昏时分,特务们的搜索离开会 的"医院"只有一个路口的距离。对于 中央特科的成员和"医院"里的代表们 来说,一场危机就要降临。汽车在白克 路路口停下,宋再生带着手下和巡捕 房的包探,朝"医院"方向查了过来。要 撤离所有人员已不可能。负责守卫的 特科成员已经做好战斗准备。关键时 刻,从"医院"大门突然抬出一个"病 人",不知谁喊了一声"有传染病",吓 得包探和特务们避之不及,一时顾不 上到医院进行详查,一场危机暂时化

### 医院成功玩消失, "卧底"立了一大功

5月23日,熊式辉终于得到确切消 息,会场就在卡尔登戏院后面的"医 院"里。得到命令的宋再生带着手下冲 进前一天擦身而过的私人医院,但整 个诊疗大厅已经空空荡荡。

那么,这场会议能够在危急关头 化险为夷,难道真是运气使然?这一切 当然并非偶然,而是靠中央特科运筹 帷幄、精心策划。而其中,有一个人功 不可没,那就是卧底密探宋再生。他是 潜伏在国民党淞沪警备司令部的中央 特科情报人员。他故意表现得很积极, 带头组织搜捕,还主张查得越仔细越 好,必须一栋房子一栋房子去查。最后 查到了"医院",但会议已开完,所有代 表已安全撤走。

### 主要参考文献:

隐蔽战线春秋书系《隐蔽战线统 随着5月下旬的日益临近,熊式辉 大量密探,在公共租界的大街小巷明 帅周恩来》穆欣著 中共党史出版社



企业"联姻"发展,订单锁定村社,村社发动 农户高标准生产——

## 一头产业壮 一头乡邻富

湖南日报·新湖南客户端记者 上官智慧

4月23日,桑植县刘家坪白族乡犀 牛村蔬菜基地里,10多名村民在翻地、 捞沟垄土、栽植幼苗……

"这50亩蔬菜,早已'名花有主'。" 村党总支副书记、合作社负责人章春梅 告诉记者,乡里引导企业将发展与农户 增收紧紧绑定,农民务工有了去处,企业 产品有了销路,产业越做越大。

刘家坪白族乡党委书记龚召君介 绍,为做好巩固脱贫攻坚成果与乡村振 兴有效衔接,该乡探索推行"紧密型利益 联结共同体"机制,通过"公司+村集体+ 专业合作社+农户"经营模式,让农民、 合作社、企业形成利益共同体。

走进湖南好角色农业科技有限公 司,见厂房规整、宣传推广标识醒目、现 代气息浓厚……

"一年365天,天天都可熏制腊肉!" 公司负责人钟平说,每个熏制房配有一 个数字系统,可恒定房内温度和湿度,为 鲜肉熏制提供条件。

投资1105万元的"好角色",是刘家 坪引进的项目,去年底投产运营,预计年 创产值6000万元。作为湖南餐饮龙头 "农门阵"产业链的"大后方","好角色" 主要加工腊味、干菜、坛子菜等。

在"紧密型利益联结共同体"机制带 动下,"好角色"与乡里的主题餐饮"红军 灶"联姻——"红军灶"成为"好角色"腊 味体验店,"好角色"为"红军灶"提供食 物采购渠道。两家企业又分别与全乡其 他6家市场主体建立了业务关联,并将 主要原材料来源锁定在全乡及周边的合 作社,与农民利益紧密绑定。

如今,全乡年产值达1.2亿元的8家 市场主体主动"联姻",形成长效合作机 制,抱团发展,联合推出红色伴手礼、鹌 鹑腊味、有机生态康养之旅等产品,既壮 大了整体产业,更带动了村集体及农户

目前正值春耕时节,犀牛村村民谷 臣德每天"泡在"地里。原来,村合作社收 到了"好角色"、国楚、乡滋味等多家企业 的订单,要求村民按统一标准、统一品牌 生产。"先订后种,没风险,我们都愿意!" 在自家3亩蔬菜地里,谷臣德蹲下身来 悉心呵护辣椒、豆角、茄子等菜苗。他说, 村里有89户村民参与了订单种植,面积 达143亩。

"别小看这一块块田地山林,它们一 头连着产业,一头连着老百姓。"龚召君 说,利益共同体,由企业制定产品标准并 发送订单,村集体负责发动村民,合作社 则按需安排生产并流转土地、组织货源, 农户只需按要求搞好生产。为确保农民 利益最大化,在这条涉及多方利益的链 条"闭圈"里,政府主动充当"监督员"和 "裁判员"。

通过机制带动,该乡所有村集体项 目实现稳定增收,"空壳村"全面消除,6 个村集体经济年收入已达50余万元。同 时,还与周边乡镇11个村1262户脱贫户 形成了利益联结。

经济发展起来了,外地务工人员一批 一批往回赶。"在家乡既可务工,也可创 业,我为什么要呆在外面?"长征村返乡人 员刘冬英告诉记者,相比大城市,乡里环 境好,还能照顾家里,待遇与发展前景也 不差,对于乡村振兴,大家信心满满。



### 讲读红色故事 传承红色基因

4月26日, 吉首市寨阳小学校园, 教师在指导学生阅读红色书籍。近来, 该校开 展"阅读红色经典 分享红色故事"活动,激励师生继承优良传统,传承红色基因。

姚方 摄

根治拖欠农民工工资工作领导小组 2021年第一次工作会议召开,印发 《2021年就业工作要点》,分解下达就 业目标任务,制定2021年促进就业真 抓实干考核评价指标,有计划、有步骤 30.05万人。开展农民工"点对点、一站

3月5日,省就业和农民工工作暨

推进各项工作。

针对高校毕业生、农民工、退捕渔 民等重点人群,全省人社部门多举措 促进就业。开展2021年春风行动、大中 城市联合招聘等活动,一季度全省共 举办招聘会2598次,达成就业意向

式"返岗输送服务,引领农民工返岗复 工 294.1 万人,返岗率达 98.26%。为了 帮助退捕渔民转产就业,全省多地组 织退捕渔民开展家政服务、淡水养殖、 芦菌栽培等职业技能培训。以沅江市 为例,截至4月20日,该市已开设20个 班,培训1000余人。

为解决就业服务"最后一公里"问 题,今年初,湖南出台实施方案,对重 点群体的"311"就业服务进行调整提 升——面向城镇登记失业人员,每季 度至少推荐3次岗位信息、提供1次职 业指导、提供1次免费技能培训信息, 做到重点帮扶、强化服务,促进就业。

### 【 (上接1版②)

【 (上接 1版①)

### 家门口上好学,教育扶贫 点亮希望

溆浦县北斗溪镇有一位"支教奶 奶"。她是全国脱贫攻坚奉献奖获得者、 第七届全国道德模范,来自宁波的退休 教师周秀芳。这些年来,周秀芳和她身后 的爱心团队,为溆浦县筹资捐建了29所 希望小学。

泸溪县麻溪口村流传着一个"千里 劝学"的故事。麻溪口村贫困学生廖斌, 小学毕业后跟随父母前往杭州务工。 2019年8月,驻村帮扶工作队、村支两委 组成"劝学特别行动队",奔赴杭州将廖

斌劝回学校读书。 发展教育,斩断穷根,是全社会的共 同愿望。省委、省政府自2017年起高位 推动芙蓉学校建设,以此作为补齐贫困 地区教育发展短板的重要举措,让贫困 地区的孩子在"家门口"享受到优质教育

按照统一标准、统一设计、统一风格 的要求,芙蓉学校成为不少县城里最醒 目的建筑。新晃芙蓉学校学生吴安雅感 叹:"过去看电视,城里的学校条件真好, 我们想都不敢想。现在,我们也能在音乐 教室学唱歌、在舞蹈室里学跳舞啦。"

在芙蓉学校示范带动下,全省大班

额和超大班额下降比例均居全国首位。

"建党100周年,建成100所芙蓉学 校。"这是省委、省政府作出的庄严承诺。 按照计划,全省100所芙蓉学校将在今 年7月1日前基本建成,秋季开学时全部 投入使用。目前,已有一大批芙蓉学校竣 工投入使用,招生5万多人,其中农村户 籍学生占比超过7成。

让适龄儿童接受义务教育,一个 也不能少。2017年,我省出台政策,全 力补上经济困难家庭中义务教育阶 段非寄宿生、学前教育非普惠性幼儿 园入园儿童这两个资助政策"天窗", 比国家政策提早两年,惠及42万多名 家庭经济困难学生;2019年,我省印 发文件明确"以学籍地资助为主、以 户籍地资助为辅"基本原则,解决因 责任主体不明而导致的资助款发放 不到位、资助款重复发放等问题…… 据统计,2013至2020年,全省累计落 实各项资助资金413.6亿元,资助学 生 3749.15 万人次,确保每一名贫困学 生"应助尽助"

我省还在全国率先推广使用教育 精准扶贫"一单式"信息服务系统,让 控辍保学不仅有云端数据支撑,更有 "县不漏乡、乡不漏村、村不漏户、户 不漏人"的线下核实,以及劝返复学、 送达控辍保学司法文书、送教上门等 专项行动。

### 健康扶贫发力,扫清脱贫 最大"拦路虎"

4月8日一早,宁乡市朱良桥乡,71 岁的建档立卡贫困户胡翠兰,来到朱良 桥乡卫生院接受白内障义诊。

当天,宁乡市中医院派来10余名 医疗专家,来到朱良桥乡卫生院开展 白内障筛查和义诊,惠及120余名建 档立卡贫困户患者。和胡翠兰一样,筛 查出的白内障患者都将免费接受手术 治疗。

因病致贫、因病返贫,是脱贫最大的 "拦路虎"。我省深入实施健康扶贫,扫清 因病致贫"拦路虎"。

我省对贫困人口参保应保尽保,在 "保基本"基础上叠加"保大病",逐步形 成了参保缴费有资助、基本保障有标准、 大病保险有倾斜、医疗救助有托底的政 策体系。同时,健康扶贫县域内"一站式" 结算,极大减轻了贫困患者垫资压力和 经济负担。

茶陵县舲舫乡车浦村建档立卡贫困 户欧阳细安,自纳入农村低保以来,得到 了民政部门多项救助,目前每月享受低 保金165元。患病后,又得到各种医疗救 助1.2万元。心怀感激的他逢人便说:"多 亏了政府雪中送炭。"

卫健部门数据显示,2017年至今,全 培训相结合的模式。

省累计投入兜底保障资金22.77亿元,让 老百姓得到看得见、摸得着的实惠。同 时,全省农村贫困人口住院实际报销比 例大幅度提高。大病集中救治病种由 2017年的4类9种扩大至目前的33种, 核准救治大病患者 26.93 万例, 救治比例 由 2017 年 的 95.64% 提 高 到 目 前 的 99.98%

"以前,有病看不起;现在,小病不出 村,就能及时看。"在安化县胜利村,建档 立卡贫困户丁社寿是村卫生室的"常 客",这是我省不断织牢基层医疗卫生网 底的缩影。

如今,全省县市二甲医院和建制乡 镇卫生院实现全科医生全面覆盖,行政 村卫生室"空白村"基本消除,打通了健 康扶贫"最后一公里";完善重病兜底保 障机制,确保贫困人口得了大病、重病基 本生活过得去。

省内"大医院"还牵手"小医院", 不断下沉医疗资源。醴陵市、临澧县、 平江县等20个县市区开展紧密型县 域医共体建设试点,实现专家资源、医 疗技术、双向转诊、公卫服务上下贯 通。在11个深度贫困县,推行"医疗集 市"服务模式,在乡镇赶场(赶集)节 点接诊患者。三级医院也创新对口帮 扶模式,以县级医院紧缺人才和技术 为重点,推行"科室对科室"与同质化

### 农村危房改造,让老百姓 实现"安居梦"

隆回县花门街道石门村,81岁的分 散供养特困户范双连,仅有一个在校读 书的孙儿相依为命,住在破旧的土木结 构老屋里。得益于农村危房改造政策"雨 露",范双连一家于2019年底搬入新房。

紧紧围绕脱贫攻坚大局,我省聚焦 建档立卡贫困户、农村低保户、农村分散 供养特困人员、农村贫困残疾人家庭"4 类重点对象",扎实推进农村危房改造 "全覆盖"。

省住建厅村镇建设处副处长曾华俊 介绍,自2013年以来,国家共下达我省 危房改造任务106.13万户,我省实际完 成改造122.45万户,超额完成了16.32万 户。我省累计争取中央补助资金117.1亿 元,省级财政配套65.7亿元,户均补助标 准逐步提升,在解决基本住房安全的前 提下,不断改善居住条件。

按照"应鉴尽鉴、应改尽改"原则,我 省住建部门多轮"全覆盖"排查鉴定"4类 重点对象"住房安全状况,全面、精准识 别出危改对象。同时,全省完成了对 170.15 万户建档立卡贫困户住房安全有 保障的入户核验和信息录入,实现"户户 可查、户户精准"。

我省在全国率先实施差异化补助政

策。自2016年以来,省住建厅提高贫困 地区补助标准,将年度总补助资金切块 65%以上分配给贫困地区,对51个贫困 县足额安排农村危房改造指标和资金。 同时,根据贫困人口的贫困程度、住房危 险程度、家庭人数等制定补助标准,贫困 程度越深,补助标准越高。

发力农村危房改造,各地纷纷创新 举措。如武冈市住建部门提供设计图纸 并发动全市7家建筑施工企业,动员100 多名项目经理划分区域,采取"零利润、 献爱心"方式包干完成建设施工。茶陵县 实施"幸福安居工程",桑植县实施"阳光 院"工程,安化县实施多种代建模式,这 些举措有效破解了深度贫困户无力建房

农村危房改造与传统村落保护有机 结合,也留住了美丽乡愁。在隆回县虎形 山瑶族乡崇木凼村、城步苗族自治县长 安营乡大寨村、靖州苗族侗族自治县地 笋苗寨、古丈县默戎村等地,不少"忧居" 变"优居",推动脱贫攻坚与乡村振兴有

荣誉簿上再添精彩。我省于2018 年、2019年、2020年连续三年被国家确定 为农村危房"真抓实干、成效明显"省份, 慈利县、通道侗族自治县、保靖县先后获 国务院真抓实干激励表彰,省住建厅连 续三年被评为湖南省脱贫攻坚工作先进 单位。